Jexkuus 1.

Onpeoenenue mampuust. Onpeodenumenu 6mopozo u mpemsve2o
nopA0Koe, ux ochoguwle ceoiicmea. Munopul u anzedpauueckue
00NONIHEHUS, DA3I0MHCEHUE Onpedeiumetsi no cCmpoke (cmoaouy).
Memoowt éviuucnenusn onpedeaumeneii. Illonamue 06 onpedenumene
N-20 nopsoka.

OraasJjieHue:

ONPETCTICHUE MATPHLIBL. +vvvvvvvvrrrrrrrrrrnsssessssssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssmmnnes 1
OCHOBHBIE CBOMCTBA OMPEHAETTATEIICH. ..vvvvvrrriiieeeeesssieiiirinnreeeeaeeessssnsnnnnns 3
PaznoxeHue OnpeIeTUTENIS TIO CTPOKE. .uvvrrrrrrrereeesssiisisrrrrnrereeseesessssnsssnnns 5
Onpenenutenn 007€€ BBICOKUX TOPIIKOB. «ooevvivrrrerressisirrrreeesssssrneeeessaens 7

OnpepesieHue MaTpPUILLbL.

Onpeodenenue 1.1. MaTpullel Ha3bIBACTCS MIPAMOYTOJIbHAS TaOIUIIA YUCET.

a‘ll a12 aln
A= Ay 8y e Ay
aml a'm2 amn
O6o3nauenus: A — MaTpuua, @; - SIEMEHT MaTPUIIb, | — HOMEP CTPOKH, B KOTOPOH CTOMT

JTAHHBIHA JIEMEHT, | — HOMEpP COOTBETCTBYIOILETO CTOJIONA; M — YUCIIO CTPOK MATPHIIBI, N —
4UCIIO €€ CTOJIOLIOB.

Onpedenenue 1.2. Yucna M 1 N Ha3bIBAIOTCS PAa3MePHOCTAMHU MaTPHUIIBI.

Onpedenenue 1.3. MaTpuiia Ha3pIBaeTCsl KBAAPATHOM, ecii M = N. Yucio N B 3TOM ciyyae
Ha3bIBAIOT MOPSIAKOM KBaPATHOM MaTPHIIBL.

Kaxknoil kBaapaTHOW MaTPUIIE MOXKHO MTOCTABUTh B COOTBETCTBUE YUCIIO, OMPECIISIEMOE
CIANHCTBCHHBIM 06pa30M C UCIIOJIB30BAHUCM BCEX DJICMCHTOB ManI/II_[BI. 3TO YHUCJIO0 HA3BIBACTCIA
OTIPEICTTUTEIIEM.

ay Ay - Ay

a a .o a
A, = 21 22 2n

anl an2 e ann

Onpeodenenue 1.4. OnpeaenurtesieM BTOPOro NOpsAAKA Ha3bIBACTCS YHUCIIO, MTOJTYUYEHHOE C
MOMOIUIbIO 3JIEMEHTOB KBaJAPAaTHOW MaTPUILIbI 2-TO MOPSAKA CIEAYIOINUM 00pa3oMm:



a a
A= all a1z = a8, —a;,8y.
21 22
[Ipu 5TOM K3 pOU3BEACHUSA PIIEMEHTOB, CTOSIIMX HA TaK HA3bIBAEMOM TJIaBHOW JUAaroHaau
MaTpuIbl (MIyIIEeH U3 JIEBOrO BEPXHETO B MPABbIA HUKHUN yTOJ1) BBIYUTAETCS TPOU3BECHUE
3JIEMEHTOB, HAXOSAIINXCSI HA BTOPOU, TN TTOOOYHOM, THArOHAJIH.

[Tpumepsl.
1 - 7 4

1. =1-8-5-(-3)=8+15=23. 2. =7-(-8)—(-14)-4=-56+56 = 0.
5 8 -14 -8

Onpeoenenue 1.5. OnpeneantesieM TPeThero MOPsAKA Ha3bIBACTCS YHCIIO, OTIPEICIIIEMOE C
TIOMOIIIBIO DJIEMEHTOB KBaIPATHOM MaTPUIIBI 3-TO TIOPSIKA CICAYIOIIHM 00pa3oM:

a; d, a;
A= A, 8y, Ay = ay;8,0a5 838,85 +8,8385 — 838,83 — 3,858 — 81385385,
Ay Qdz Ay

3ameuanue. I[J'IH TOro, YTOOBI JIerye 3allOMHUTH Ty (I)OpMyJ'Iy, MOJXHO HUCIIOJIB30BaTh TaK
Ha3bIBACMOC MPaBUJIO TPCYTOJILHUKOB. OHO 3aKJII04YaeTcs B CIICaAyromeM: 3JICMCHTEI,
IMPOU3BCACHUA KOTOPLIX BXOIAT B OIIPCACINUTCIIb CO 3HAKOM «+», pacmojrararoTcs Tak:

1 a13
23 s O6p33y5[ ABa TPECYTOJIbHUKA, CUMMETPHUYHBIX OTHOCUTCIIBHO rJIaBHOM

31 32 33
JuaroHaliu. 3J'[GMGHTI)I, IMPOU3BCACHUS KOTOPBIX BXOIAT B OIPECACTIUTCIIb CO 3HAKOM «-»,

pacnojiararoTcsa aHaJIOrTM9YHbIM 06pa30M OTHOCHUTEIBLHO MOOOUYHOM AuaroHajaun:

TIpumepst.
1.
1 2 3

5 1 1/=11-4+3-(-5)(-1)+2-1-:2-3-1:2-2-(-5)-4-1-1-(-1) =4+15+ 46+ 40 +1=58.
2 -1 4

-3
7|1=8+6-14=0.
4

N N O

Onpeodenenuel. 6. TpaHCIOHUPOBAHMEM MaTPHILIbI HA3BIBACTCS ONEPALUs, B pe3yJibTaTe
KOTOPOM MEHSIOTCS MECTaMU CTPOKH M CTOJIOIBI C COXPAHEHHUEM NOpsIKa UX cienoBaHus. B
pesyJbTare MojydaeTcs MaTpula 4 , Ha3blBaeMasi TPAHCIIOHUPOBAHHOM MO0 OTHOILICHHIO K
MaTpHIe A, IIEMEHTBI KOTOPOii CBS3aHBI C YIEMEHTaMH A COOTHOIICHHEM & jj = &j .



OCHOBHBIE CBOMCTBA OIlpee/iuTes1e.
OIJIaBJICHHUC

Chopmynupyem U TOKa)KeM OCHOBHBIE CBOWMCTBA OMpeeNuTeNei 2-ro u 3-ro mopsaka
(Toka3aTeapCTBO MPOBEIEM ISl OTIPEACTUTENeH 3-T0 MopsIKa).

CsoticTBo 1. Onpenenurens He U3MEHSAETCS IPU TPAHCIIOHUPOBAHUH, T.€.
all a‘lZ a13 all aZl a31
Ay 8y Axp|=|@ 8p agpf
83 83 dg| (A3 8y Agg

JlokazaTenbCTBO.

a‘ll a12 a13
= alla22a33 + a‘l3a21a32 + a12a'23a'31 - a13a'22a'31 - a12a21a33 - alla23a32 = a'21 a‘22 a'23 '
a3l a32 a33

3ameuanue. Cnemyromue CBOWCTBA onpeAeuTenel Oy yT GopMyTUpOBaThCs TOIBKO ISl CTPOK.
[Tpu 5TOM M3 cBOlicTBa | ciexyer, 4TO TeMHU ke CBOMcTBaMU OyIyT 001agaTh U CTOJIOIBI.

CaoticTBo 2. [Ipy yMHOXEHHMH IEMEHTOB CTPOKH OIIPEAEIUTENST HA HEKOTOPOE YHUCIIO BECH
OIIpe/IeIUTENb YMHOXKAETCsl Ha 3TO YHCIIO, T.€.

kan kalZ kal3 a; a, a;

ay ay, Ay | = k Ay Ay, Ayl

a; Ay Ay a; dz Ay
JlokazaTenbCTBO.

ka,, ka, Ka;
ay ay, Ay | = kanazzass + ka13a21a32 + ka12a23a31 - ka13a22 Ay — ka12a21a33 - kanazsasz =

a;, a4
= k(allaZZ Qgg 8138585 +81,85385 — 813883 —81,8y853 — anazsasz) =k Ay 8y Ayl
d; dzp Adg

CgotictBO 3. Onpenenuresnb, UMEIOIIUN HYJIEBYIO CTPOKY, paBeH 0.

ay 8 8y
0 0 0 [=0.
83 8y Ay

JlokasaTeIbCTBO ATOrO CBOMCTBA ClieayeT u3 cBoiicTBa 2 mpu K = 0.

CgoiicTBo 4. OnpenenuTesb, UMEIONIUN IBE paBHBIE CTPOKH, paBeH (.



a; Q, a;= 0.
a3l a32 a33
JlokazaTenbCTBO.
all alZ a'13
a, a4, Q| =3ay,a,85 +3a38,8;, +a;,8;385 — ;38,85 — ;8,853 — Ay 343, = 0.
a31 a32 a33
CBOWCTBO 5. OnpeeuTeNb, IBE CTPOKA KOTOPOTO MPOMOPIMOHATIBHBI, paBeH 0.
all alZ a13
ka,, ka, ka,/=0.
a31 a32 a33

JlokazaTenbCcTBO CIAEAYET U3 CBOMCTB 2 U 4.

CgoiicTBo 6. [Ipu nmepecTaHOBKE ABYX CTPOK OINPEACIUTENS OH YMHOXKaeTcs Ha —1.

Ay, a4, ady a; ad, aj
a; d, a =—ay ay x|
A3 d; Ay A3 dz Ay
JlokazaTenbCTBO.
d, 4, Ady

Ay 8y 83| = 8y 815853 + 8938183 + 881385 — 83883 — 85811833 — 8585385, =
d3 83 Ay

ay & 9y
= _(alla22a33 T 813885 + 81,8383 813883 — 85,8853 a11a23a32) =—|@n Qyp 8yl

a‘31 a32 a33

CsoiicTBO 7.
b,+c, b,+c, by+c, b, b, b, c, C, Cg
a'21 a'22 a23 = a21 a22 a23 + a21 a22 a23 '

aSl a32 a33 a31 a32 a33 a31 a32 a33

I[OKa?)aTeJIBCTBO 9TOT'0 CBOMCTBA MOKHO IMPOBECTHU CaMOCTOATCIIbHO, CPABHUB 3HAYCHU A JICBOU U
MpaBOi YacTeil paBEHCTBA, HAWJICHHBIE C MIOMOIIBIO onpeaenaeHus 1.5.

CgoticTBO 8. BennunHa onpeaenuTensi He U3BMEHUTCS, €CJIM K 3JIEMEHTaM OJHON CTPOKHU
npuOaBUTh COOTBETCTBYIOIIUE 3JIEMEHTHI APYTON CTPOKH, YMHOKEHHBIE HAa OJTHO U TO YK€ YHUCIIO.

a; + kaZl a;, + kazz a;; + kaza a,; d, a;
ay a,, Ay =lay 8y Ayl
Ay as, Ags Ay Az Ay

Jloka3aTenbCcTBO CleayeT U3 CBOMCTB 7 U 5.



Pa3soxxeHnue onpeae/imTesid 1o CTpoke.
OIJIABJICHUC

Onpeodenenuel. 7. MUHOPOM 3JIEMEHTA OIIPECIUTENS Ha3bIBACTCS ONPEACITUTENb, 0Ty YCHHBIN
U3 JJAHHOTO MTyTeM BBIYEPKHUBAHUS CTPOKH U CTOJIOIIA, B KOTOPBIX CTOUT BHIOPAHHBIHN 3JIEMEHT.

OOGosnavenue: @; —BbIOPAHHBIA d1eMeHT onpenenurelnst, M, —ero MuHop.

1 2 3
2 3
pumep. s -5 1 1 a,, =-5M,, = 1 4:8+3:11.
2 -1 4

Onpedenenuel. 8. AnreGpanveckuM J0MOJTHEHHEM A, SIEMEHTA ONPE/IETUTENIS HA3bIBACTCS

€ro MHHOP, €CJIM CyMMa MHJEKCOB JJaHHOTO JIEMEHTa I+] eCTh YUCII0 YeTHOE, HIIH YUCIIO,
i _ i+
NPOTHBOTIONIOKHOE MUHOPY, €C/H I+] HeweTHo, T.e. A; = (-1)"' M.

PaccmoTtpum erie oiuH crioco® BEIYUCICHUS ONpeNeIuTeNeii TPEeThero nopsiaKa — Tak
HA3BIBAEMOE PA3JI0KEHHE 10 CTPOKE HIIM CTONOIY. J[J1s1 3TOTO ToOKaxeM CIEAYIONIYI0 TEOPEMY:

Teopema 1.1. OnpenenuTenb paBeH CyMMe ITPOU3BEICHUH 3JIEMEHTOB JIF000M €ro CTPOKU WITH
cTOJIOIA HA X aNTeOpandecKue TOMOJHEeHHUS, T.C.

a11 a'12 al3 3
a, Ay, Ay=Y.a;A rei=123.
j=1
a31 a32 a33
JlokazaTenbCTBO.

JlokaxkeM TeOpeMy JUIsl IEPBOM CTPOKU OTIPENIEIUTEIN, TaK KakK JJIsl II0O0H Ipyroi CTpoKu
WIN CTOJIOIA MOKHO ITPOBECTH AHAJIOTUYHBIE PACCYKACHUS U MTOJyUYUTh TOT XKe Pe3ysbTar.
Haiinem anreGpanueckue JOMOIHEHUS K AJIEMEHTaM TIEPBOM CTPOKHU:
A, = ayp Ay
L=

a21 a'2 a21

a
3 22
= Qpag; — Ayydy,, A12 == = Qy385 — Ay 843, A13 = =ay,8; —ayay.
a; Adg Ay Ay 31 32

Torna a;, A +8, A, + 83 A =y, (8855 — 85385) + 8y, (8385 — 8y 85) + 813(885 —88y) =
a; a;p ay

= 8y,85,833 + 81388y + 8185383 — Q138583 — 81y 833 — 8 8383 = |y 8y Ayl
Ay 8z Ag

Takum o0pa3om, I BEIYUCIICHHS ONPEIASTUTENS JOCTATOYHO HANTH aNreOpandecKue
JIOTIOJTHEHHUS K DJIEMEHTaM KaKOW-THOO0 CTPOKH HITU CTOJIOIA U BBIYUCIUTH CYMMY UX
MPOU3BEICHUN HAa COOTBETCTBYIOITUE DJIEMEHTHI OTPEICTUTEIS.



1 2 3

[Tpumep. Berancnum onpenenurens (—1 2 4| ¢ MOMONIBIO Pa3IoKEeHUs 110 TIEPBOMY CTOJIOILY.

0 2 5
3ameTum, 4T0 A, IIpU 5TOM HCKaTh He TpeOyeTcs, Tak Kak d,, = 0, caeqoBaTenbHO, U
. 2 4 2
ay Ay =0. Haiimem A, u A, 0 A, = 5 5~ 2,A, = Ty 5= —4. CnenoBaTesbHO,

1 2 3
~1 2 4=1-2+(-1)-(-4) =6.
0 25



Onpepesntenu 60j1ee BHICOKUX NOPAJKOB.
OIJIaBJICHHUC

Onpeodenenuel. 9. Onpeneaurtesb N-ro Nopsigka

d adp . QA
dyy Ay . Ay,
d, 4, ... Ay

ecTb cymma N! unenos (-1)"a, @y, .8, , KaX/Ibll U3 KOTOPLIX COOTBETCTBYET OJHOMY U3 N!

YHOPAAOUYCHHBIX MHOKCCTB kl' k2 yerey k MOJYYCHHBIX [ TIONMAapHBIMH IIEPECTAaHOBKAMH

n?

9JIEMEHTOB U3 MHOXecTBa 1,2,...,N.

3ameuanue 1. CBoiicTBa onpenenuTeneit 3-ro NopsaKa CpaBeIMBbI U 7S ONpeAeauTeNneit N-ro
Hops/IKa.

3ameuanue 2. Ha npakTuke onpeaeuTeNd BHICOKUX MOPAIKOB BEIUUCISIOT C IIOMOIIIBIO
Pa3NIoKEHUS TIO CTPOKE MITU CTOJIOILY. DTO MO3BOJISET MOHU3UTD MOPSIIOK BBIYUCIIIEMBIX
oTmpeieNuTeNel U B KOHEUHOM CUETe CBECTH 3a/lady K HaXO0XACHUIO onpenenureneit 3-ro
Mopsi/iKa.

1 0 2 -
2 0 -2 1
[Tpumep. Beruncnaum onpenenutens 4-ro nopsaka 3 1 3 1 C MOMOIIBIO PA3TI0KEHUS
4 -1 1 2
1o 2-my cronOuy. s aroro Haitnem A, u A,,:
1 2 - 1 2 -
A,=—-2 -2 1|=15A,=12 -2 1|=-15. CnenoBarensHo,
4 1 2 3 3 1
0 2 -

=1-15+ (=1)(~15) = 30.

A W DN -
=
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